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COPIL LUTTE CONTRE LES VIOLENCES ET LES DISCRIMINATIONS 

PROCES-VERBAL N°01 
 

Réunion du : 18 septembre 2025 
Animateur du Copil : Luc BRUNEAU 
Présents :  Luc BRUNEAU – Laurence CHARNEAU – Yann CHAUVEL (visio) –  
 Jacques HAMARD (visio) – Laurent TURQUOIS – Dominique LEDOS (visio) 
Assistent : Xavier LACRAZ (visio) – Clément RENOU - Aurélie LONGEPE  
Excusés : Frédéric DAVY - Jérôme CLEMENT - Arnaud VAUCELLE 
 

 

1. Rappel du Plan d’ac�ons Régional 25-26 

 

Luc BRUNEAU présente le Plan d’ac�ons régional et propose un tour d’écrans sur les ac�ons départementales : 

• Pour le Maine et Loire, organisa�on de tables rondes avec les clubs avec plusieurs théma�ques comme le 
Climat des rencontres, points réglementaires et autres sujets sociétaux. 

• Pour la Sarthe, créa�on d’une commission Engagement Sociétal, et d’une cellule de veille pour la lute contre 
les violences. Des réunions avec les éducateurs seront aussi organisées sur ces théma�ques. 

• En Mayenne, les clubs ont été invités à une réunion sur la théma�que des VSS, en présence de la 
Gendarmerie, d’un juriste et d’une associa�on de prise en charge des vic�mes. 

Luc BRUNEAU félicite et remercie les représentants des Districts de leur implica�on dans la mise en œuvre du Plan 
d’Engagement Territorial. 

 
- Le Copil demande aux districts de bien vouloir remonter les sta�s�ques de personnes sensibilisées sur notre 

théma�que à la Ligue, pour remonter d’informa�on à la FFF ensuite. 
 

- Les AG des districts auront toutes un temps d’informa�ons sur le Climat des rencontres. 
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- Sur notre Plan d’ac�ons régional, le Copil précise que l’affichage des cartes professionnelles des éducateurs dans 

les clubs est une obliga�on et non une proposi�on. 
 

- Le Copil demande à effectuer un rappel de communica�on sur l’affichage obligatoire dans les clubs sur la 
plateforme d’alerte SIGNAL-SPORTS, en associa�on cete communica�on avec la plateforme J’ALERTE.FFF. 

 
- Concernant la créa�on d’une commission de Média�on et de Préven�on, le Copil précise que cela demande d’y 

associer des experts, des médiateurs professionnels, cete commission pourrait metre en place des mesures 
éduca�ves/de répara�ons, en appui des commissions de discipline. 
 Besoin de créer un GT sur cete théma�que pour étudier le projet en y associant le Pôle Juridique 

 

 

2. Point sur l’Observatoire des comportements et les évolu�ons prévues par la FFF 

- Clément RENOU, en charge de l’Observatoire des Comportements précise qu’un état des lieux a été effectué sur 
les méthodes de remplissage dans les centres de ges�on, une remontée d’informa�ons et de proposi�ons a été 
effectuée auprès de la FFF. 
 

- La Direc�on de l’engagement (FFF) souhaite cete saison entreprendre une refonte de cet observatoire afin de 
mieux recenser les actes d’incivilités et de violences sur et autour des terrains. 

 
- Une procédure commune avec les centres de ges�ons sera proposée pour une cohérence des sta�s�ques. 

 
 

3. Plan d’ac�ons fédéral 

- Luc Bruneau présente le plan d’ac�ons fédéral (cf. support joint) et précise qu’une informa�on sur le droit de 
�rage des interven�ons possibles dans les clubs par les associa�ons partenaire sera prochaine communiquée 
aux centres de ges�on. 
 

- Pour rappel, voici les associa�ons partenaires FFF 

 

- Concernant la théma�que de lute contre les discrimina�ons envers les personnes LGBT+, le Copil demande que 
des communica�ons sur cete théma�ques soient effectuées. Réflexion sur la dota�on poten�elle de brassards à 
porter lors des rencontres. 
 

- Laurence Charneau informe qu’un partenariat a été créer entre Colosse aux Pieds d’Argile et Sport Easy, 
applica�on de ges�on associa�ve, permetant l’accès à la plateforme de signalement rapide de Colosse. 

 
- Concernant notre Ligue, il est prévu cete saison :  

• 1 Sensibilisa�on Colosse pour les clubs (mars) 
• 2 Sensibilisa�ons France Vic�mes pour les encadrants FMS (21/01 et 11/02) 
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• 1 interven�on sur la Laïcité par L. Ducloz pour les encadrants PPF (17/09) 
• 1 interven�on sur la Laïcité pour l’ETR (27/11) 
• 1 sensibilisa�on Colosse pour les Clubs Lieux de Vie (02/10) 
• 1 sensibilisa�on Colosse pour le Pôle Espoirs (10/09) 
• 5 forma�ons Colosse pour les BEF/BMF 
• Des sensibilisa�ons pour les C° de discipline 
• Des interven�ons dans les SSS et les clubs 

 
 

4. Déploiement des forma�ons VSS 

- Forma�on des salariés encadrants aux VSS 
Globalement tous les encadrants Ligue ont été formés ou sensibilisés aux VSS, il reste néanmoins quelques collègues 
des Districts à former. 

 
- Forma�on des commissions de disciplines aux VSS 

Le Copil échange sur les besoins en forma�on des commissions de discipline des centres de ges�on. 
Le Copil propose de solliciter 2 ou 3 membres par commissions pour suivre ces forma�ons, dans un premier temps. 
Les thèmes proposés : Conduite d’entre�en, recueil de la parole, VSS, Racisme. 

 
 

5. Appel à projets sur les Enjeux Sociétaux 

- Nouvelles modalités et nouveau dossier 
• Reconduc�on de l’appel à projet sur les Enjeux Sociétaux proposés aux clubs 
• Le Copil propose, après étude de chaque dossier et valida�on par le Copil, de par�ciper au financement 

des frais engagés par les clubs, à hauteur de 50% du projet avec un maximum de 250 € par dossier, (ceci 
sur une saison par club, sans effet rétroac�f et dans la limite de l’enveloppe financière disponible). 

• Fiche de présenta�on de l’AAP et dossier remplissable, en annexes. 

 
- Etude des dossiers clubs 

 
Date 

dépôt 
DPT CLUB Action Date de l'action Cible 

20/05/25 44 LA MELLINET NANTES 
Colosse aux Pieds d'Argile 
Sensibilisations jeunes + 

adultes 
24/09/25 

Licenciés U10 à U13 + 
dirigeants/parents + 

éducateurs 

 
Le Copil valide ce dossier et accorde une aide de 250 € à la Mellinet de Nantes pour cete ac�on. 
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6. Echanges divers 

Luc BRUNEAU, animateur du Copil demande l’avis des autres membres du Copil pour éventuellement fusionner ce 
Copil avec celui sur le Climat des rencontres car les sujets de ces deux Copils se rapprochent souvent. 

Un tour d’écrans est effectué pour recueillir les avis de chacun. 

A l’unanimité, la proposi�on est acceptée. Les membres du Copil soulignent que cete fusion apporterait une vision 
plus large des sujets et plus de cohérence. 

Laurence CHARNEAU précise que des sous commissions pourront être organisées, au besoin, sur des sujets précis.  

  

        
Luc BRUNEAU 
Animateur du Copil 
  


